

Н. К. Лютова

О СОХРАНЕНИИ ДОКУМЕНТНОГО НАСЛЕДИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Среди тенденций развития современного общества особо выделим регионализацию, важную роль в которой как краевое учреждение играет Дальневосточная государственная научная библиотека (далее — ДВГНБ). Многие годы в её обязанности входит сохранение документного наследия Хабаровского края, библиотека стремится всесторонне и максимально полно раскрыть уникальность «своего» региона, его духовного наследия, научной и культурной деятельности. Эту функцию ведущие библиотечные специалисты определяют как функцию сохранения региональной памяти, которая понимается как воспроизводство этнокультурных, местных традиций, особенности «своей» культуры, для включения её в общенациональную и мировую культуру.

Важнейшим ресурсом региональной памяти являются документы, издающиеся в регионе, как в бумажном, так и в электронном виде. В настоящее время усиливается ответственность библиотек за формирование и сохранность этих фондов, а также за создание и развитие регионального контента в Интернете, распространение их в форматах, адекватных времени и понятных современному пользователю.

Значение формирования фондов региональных документов в библиотеках подтверждается и тем, что этой теме уделяет постоянное внимание Российская библиотечная ассоциация (РБА). Например, в 2002 году на заседаниях секции «Краеведение в современных библиотеках» обсуждался вопрос разработки модельной программы обеспечения сохранности фондов краеведческих документов и местной печати [1, с. 6].

В новой редакции «Руководства по краеведческой деятельности общедоступных (публичных) библиотек РФ» 2018 года, в разделе «Формирование, организация и хранение краеведческих фондов», говорится, что в фонд краеведческих документов также необходимо включать сетевые краеведческие документы, отобранные по критериям авторитетности, информативности, фундированности (наличия и качества ссылок на источники), оригинальности, уникальности содержания и правомерно скопированные из Сети. Электронные копии неопубликованных краеведческих документов и

сетевые краеведческие документы включаются в специализированный подфонд — электронный краеведческий архив, предназначенный в первую очередь для обеспечения их гарантированной сохранности (как уникальных и эфемерных) [8, с. 3].

Рассмотрим более подробно деятельность ДВГНБ по сохранению документального наследия Хабаровского края, которая включает в себя следующие основные направления:

- 1) формирование фонда региональных документов;
- 2) формирование регионального библиографического репертуара, включающего в себя создание библиографических пособий;
- 3) обеспечение физической сохранности фондов, включающее в себя создание условий их хранения, консервацию и реставрацию, оцифровку и другие формы копирования, создание страховых фондов документов, обеспечение безопасности фондов в процессе их хранения и использования;
- 4) изучение истории и современного состояния книжной культуры Дальнего Востока.

Первое и самое главное — формирование фондов региональных документов. Над созданием и развитием дальневосточной коллекции ДВГНБ активно работает с момента своего образования в 1894 году — уже более 125 лет. История и её современное состояние изучены и подробно описаны в юбилейной статье автора «Вехи истории и современное состояние дальневосточной книжной коллекции “ДВ-РЕГИОНИКА”» [4, с. 29–34].

И потому здесь скажем только, что накопленная за всю историю существования библиотеки коллекция региональных изданий составляет более 182 тысяч экземпляров, в том числе более 112 тысяч экземпляров книг и брошюр, 31 тысячу единиц газет и 38,8 тысячи экземпляров журналов (437 названий). На 99,8% коллекция состоит из документов на бумажных носителях, на небумажных носителях — 0,2%. Ежегодно коллекция пополняется в среднем на 3 тысячи экземпляров. Хронологическая глубина региональных изданий составляет более 250 лет, в том числе регионального журнального фонда — 130 лет. Как видим, книги и журналы являются значимым элементом коллекции региональных изданий ДВГНБ.

В настоящее время основными способами её пополнения являются федеральный обязательный экземпляр (куда входят и издания Дальнего Востока, Хабаровского края и о крае), обязательный экземпляр документов Хабаровского края, безвозмездные пожертвования. Но уже используются и новые возможности пополнения коллекции. Это — репродуцирование

(сканирование) ценных региональных изданий, являющееся одним из современных способов сохранности документов. В современной России эта работа ведётся в достаточно широких масштабах многими региональными библиотеками. Активно ведёт эту работу и ДВГНБ: подготовлены в цифровой форме фотоальбомы, планомерно ведётся оцифровка редких региональных документов и размещение их на сайте ДВГНБ, что позволяет открыть доступ к изданиям для удалённых пользователей. Участвуя в федеральной целевой программе «Культура России», ДВГНБ провела микрофильмирование региональной газеты «Тихоокеанская звезда» за 1930-е и 1940-е годы. Вместе с микрофильмами были получены и цифровые копии краевой газеты, что очень удобно для пользования.

Кроме этого, расширен перечень собственных изданий ДВГНБ, в том числе в Сети. Это периодические, продолжающиеся издания, сборники и другое. Например, в 2019 году выпущено 22 издания, включая 6 номеров журнала «Дальний Восток», и все они размещены на сайте библиотеки в свободном доступе.

Начиная с 2009 года на ДВГНБ как на получателя обязательного экземпляра Хабаровского края официально возложена функция контроля за доставкой обязательного экземпляра документов Хабаровского края.

Сказанное выше позволяет сделать вывод, что ДВГНБ как региональная библиотека активно участвует в сохранении отечественного и регионального культурного достояния. Накопленное в её фондах собрание региональных изданий, в том числе журналов, является одним из основных источников, отражающих общие культурно-исторические процессы территории. Это позволяет проследить путь развития Дальнего Востока с момента зарождения здесь печати.

Второе направление — это формирование регионального библиографического репертуара, включающего в себя создание универсальных и отраслевых библиографических пособий.

На протяжении многих лет библиотека издаёт традиционные библиографические указатели, посвящённые Дальнему Востоку в целом и Хабаровскому краю в частности.

Библиографический указатель «Книги о Дальнем Востоке» издаётся с 1978 года. Литература, включённая в указатель, освещает различные стороны социально-экономической и культурной жизни Хабаровского, Приморского, Камчатского краёв, Еврейской автономной, Амурской, Магаданской и Сахалинской областей, их историю, природные условия и ресурсы. Указатель

составляется на основе поступления в Дальневосточную государственную научную библиотеку федерального обязательного экземпляра, просмотра «Книжной летописи», «Летописи авторефератов диссертаций», издаваемых Российской книжной палатой (филиал ТАСС), а также других библиографических источников. Издание дополняют вспомогательные указатели: именной, заглавий, географический. С 2012 года библиографический указатель выпускается в электронном виде. Информация доступна на сайте ДВГНБ: <http://www.fessl.ru/resources/elektronnye-resursy/periodicheskie-izdaniya/knigi-o-dalnem-vostoke>.

Библиографический указатель «Издано в Хабаровском крае» издаётся с 2000 года и включает документы, изданные типографиями, редакционно-издательскими отделами, полиграфическими предприятиями, расположенными на территории Хабаровского края. Он составлен на основе поступления в Дальневосточную государственную научную библиотеку федерального, местного обязательных экземпляров, пожертвований и даров от частных лиц (авторов, издателей, составителей и др.), приобретения литературы в книготорговых учреждениях, из других источников текущего комплектования библиотечных фондов. С 2013 года издание выпускается в электронном виде. Режим доступа: <http://www.fessl.ru/resources/elektronnye-resursy/periodicheskie-izdaniya/izdano-v-hk>.

Традиционными ежегодными изданиями являются календарь-справочник по Дальневосточному федеральному округу «Время и события» и календарь-указатель «Знаменательные и памятные даты Хабаровского края», которые содержат информацию о датах, посвящённых не только историческим событиям, видным деятелям науки и культуры, но и созданию крупнейших предприятий, научно-исследовательских институтов в регионах Дальнего Востока России.

Календарь-справочник «Время и события» издаётся с 1957 года. Ежегодное издание содержит перечень юбилейных дат, отражающих важнейшие факты истории, общественной, экономической и культурной жизни Дальнего Востока. Пояснения к датам даны в виде справок и авторских статей. Авторами статей являются не только ведущие специалисты краевых и областных библиотек, но и представители научных кругов Дальнего Востока, писатели, журналисты. К каждой дате дана ссылка на опубликованный источник о данном событии. Издание дополняют вспомогательные указатели: именной, географический, предприятий, учреждений, творческих и общественных организаций, исторических, научных и культурных событий.

С 2015 года издание доступно онлайн на сайте ДВГНБ: <http://www.fessler.ru/vremya-i-sobytiya>.

Календарь-указатель «Знаменательные и памятные даты Хабаровского края» издаётся с 1998 года. В этом ежегодном издании отражаются события истории, общественной и культурной жизни, экономического развития края, даты рождения видных деятелей прошлого и настоящего: учёных, исследователей, писателей, художников. Каждая дата сопровождается ссылкой на литературный источник. С 2013 года издание доступно онлайн на сайте ДВГНБ: <http://www.fessler.ru/znamenatelnye-i-pamyatnye-daty>.

В 2019 году специалистами ДВГНБ был подготовлен к печати и издан «Сводный каталог. Издания на языках коренных малочисленных народов Хабаровского края» (далее — Каталог). Это первый в истории Хабаровского края опыт создания единого свода книг, изданных на языках коренных народов края. В Каталоге собраны сведения об изданиях, напечатанных на языках представителей восьми национальностей, проживающих на территории Хабаровского края: нанайцев, негидальцев, нивхов, орочей, удэгейцев, ульчей, эвенков и эвенов. В Каталог вошли работы русских, советских и зарубежных авторов, переведённые на языки северян, и книги национальных авторов, написанные на родном языке, а также труды с параллельным текстом. По типу-видовому составу это словари, учебная, общественно-политическая и художественная литература. Названия изданий на национальных языках в Каталоге приведены в переводе на русский язык. Каталог включает более 400 названий документов, изданных с конца XIX века по настоящее время, хранящихся не только в ДВГНБ, но и в фондах общедоступных библиотек Хабаровского края. Такой подход к сбору и подаче материала позволяет показать, каким значительным книжным собранием располагает край. Каталог по-своему уникален, и его составители надеются, что результат их труда будет способствовать сохранению и развитию родных языков и письменности на этих языках. Каталог размещён на сайте ДВГНБ. Режим доступа: <http://www.fessler.ru/resources/elektronnye-resursy/izdaniya-dvgnb>.

В 2019 году подготовлен электронный информационный справочник «Журналы Дальнего Востока в Интернете» (перечень журналов и режим доступа к ним на 01.12.2019). Он включает 119 дальневосточных журналов, информация о которых размещена в Сети. Указан режим доступа к сайтам журналов, содержанию их номеров и полным текстам. Условия доступа к полным текстам статей у учредителей каждого журнала различны и обозначены на интернет-странице журнала. Подборка дальневосточных журналов,

сделанная в таком формате, предоставляет возможность пользователю быстро найти нужную информацию о различных сторонах социально-экономической и культурной жизни как Хабаровского, так и других краёв и областей Дальнего Востока: об их истории, о природных условиях, ресурсах и другом. Справочник составлен на основе поступления дальневосточных журнальных изданий в Дальневосточную государственную научную библиотеку, а также путём поиска сведений на сайтах краевых и областных библиотек Дальнего Востока. Кроме этого, использованы и другие источники. Материал расположен в алфавитном порядке. Напротив каждого издания размещена интернет-ссылка. В конце справочника имеется указатель использованных интернет-ресурсов со ссылками. Информационный справочник размещён на сайте ДВГНБ. Режим доступа: http://www.fessler.ru/docs-downloads/NMO/nmo-docs/%D0%9B%D1%8E%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9D%2C%D0%9A%2C_%D0%96%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8B%20%D0%94%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B5%D0%B3%D0%BE%20%D0%92%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B0%20%D0%B2%20%D0%98%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B5.pdf.

Третье направление, которому в ДВГНБ последние два десятилетия уделяется повышенное внимание, — это обеспечение физической сохранности фондов, включающее в себя создание условий их хранения, консервацию и реставрацию, оцифровку и другие формы копирования, создание страховых фондов документов, обеспечение безопасности фондов в процессе их хранения и использования.

В начале 2000-х годов в основном в результате интенсивного использования читателями и неправильного хранения, при отсутствии возможности оцифровки популярных и уже тогда ветхих изданий многие ценные региональные издания требовали срочной реставрации или фазовой консервации. В противном случае представлялась вполне вероятной их физическая утрата, но отсутствие специалистов по реставрационным работам с документами на бумажных носителях не позволяло этого сделать. Несомненно, в библиотеке проводились санитарные дни и переплёт массовой литературы, но это были отдельные разрозненные мероприятия. Назрела необходимость кардинальных изменений по хранению фондов, и в первую очередь — книжных памятников, в том числе редких и ценных региональных изданий, так как существующие на тот момент условия хранения не соответствовали никаким требованиям.

В целях сохранения особо ценных изданий ДВГНБ в 2003 году приступила к разработке нового для библиотеки направления деятельности, обозначенного в Национальной программе по сохранению библиотечных фондов Российской Федерации, — к консервации библиотечных фондов. Работа началась на базе существующего отдела редких и ценных изданий библиотеки, так как состояние этого фонда требовало незамедлительного вмешательства. В штат отдела был включён один дополнительный специалист с химико-биологическими знаниями.

Для реализации намеченных планов требовалось провести организационные работы; обучить специалистов, приобрести специальное оборудование и расходные материалы для обеспечения работ по консервации и реставрации библиотечных фондов; внедрить научные методы консервации, реставрации документов и описания книжных памятников.

Кроме этого, предстояло решить вопрос о финансировании нового направления. Изучив условия участия в Федеральной целевой программе (далее — ФЦП) «Культура России», в 2006 году ДВГНБ впервые приняла в ней участие, разработав и отправив на конкурс два проекта: «Создание центра консервации библиотечных фондов Хабаровского края» и «Создание регионального центра по работе с книжными памятниками Хабаровского края». В проектах особый акцент был сделан на кадровую проблему и необходимость обучения специалистов этим направлениям библиотечной деятельности.

Проекты ДВГНБ были замечены, из федерального бюджета в рамках ФЦП «Культура России» в 2007 году получены средства на их реализацию. И с этого момента работа по созданию регионального центра консервации на базе ДВГНБ заметно активизировалась. В Федеральном центре консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки (далее — ФЦКБФ РНБ) получили важные для начала работы методические консультации. В дальнейшем работа велась в рамках ФЦП «Культура России»: реализовано несколько проектов при долевым финансировании из федерального и краевого бюджета.

Кроме этого, на мероприятия по сохранению редких фондов были выделены средства и по краевой программе «Сохранение культурно-исторической памяти нации. Библиотеки и архивы Хабаровского края (2005–2007 годы)». Но, несмотря на существенное выделение средств из бюджета Хабаровского края на содержание библиотеки (в общей сложности на мероприятия по сохранности фондов в рамках краевой целевой программы «Сохранение культурно-исторической памяти нации. Библиотеки и архивы Хабаровского

края на 2005–2007 годы», утверждённой постановлением губернатора края, выделено более 12 млн руб.), эти ассигнования не позволили решить проблемы размещения всех фондов, организации их охраны, обеспечения необходимых условий хранения ценных и редких изданий. С помощью проектной деятельности библиотека смогла привлечь дополнительные финансовые средства из федерального бюджета, внебюджетные средства различных фондов. Так, в 2001–2010 годах в рамках реализации отдельных целевых программ библиотеке из средств федерального бюджета был выделен 1 млн 120 тыс. рублей. Кроме этого, более 600 тыс. рублей было получено в виде косвенных доходов, то есть через оплату специалистам ДВГНБ стажировок в федеральных библиотеках Москвы и Санкт-Петербурга, проезда (пролёта), проживания в гостиницах.

В настоящее время финансирование ФЦП «Культура России» по направлению консервации библиотечных фондов приостановлено, сохранение действующих объёмов краевого финансирования с учётом состояния материально-технической базы не может в полной мере обеспечить надлежащую работу по обеспечению сохранности фондов документов, относящихся к культурному и историческому наследию народов России.

Обеспечение сохранности фонда региональных документов, в том числе журналов и газет, остаётся одной из серьёзных проблем, которые необходимо решить в библиотеке. Специалистами ДВГНБ разработаны, но так и не были профинансированы проекты по оцифровке региональных периодических изданий, например, проект «Создание электронной коллекции газет, изданных на Дальнем Востоке в 1900–1922 годы». Силами библиотеки ведётся работа по оцифровке ретроспективы журнала «Дальний Восток», а также ценных региональных изданий. Создание электронных полнотекстовых баз данных региона даст возможность заменить печатные документы цифровыми, предоставить к ним свободный доступ в Сети, а библиотека сможет сохранить наиболее ценные в историческом отношении произведения печати региона.

Особо стоит отметить, что начиная с 2004 года работа по формированию фондов библиотеки поставлена на научную основу: впервые разработаны нормативные документы «Положение о системе фондов ДВГНБ», «Положение о сохранности фондов ДВГНБ», «Программа сохранности фондов ДВГНБ», профили комплектования всех структурных подразделений-фондодержателей библиотеки и единый профиль комплектования библиотеки. Ежегодно разрабатываются сводные планы по сохранности фондов ДВГНБ; разработан пакет локальных нормативных документов (инструкции,

рекомендации, правила по работе с фондами); ведётся индивидуальный учёт поступивших в библиотеку журналов (по регистрационным карточкам). С 1996 года данные обо всех поступающих в фонды периодических изданиях дополнительно заносятся в электронный каталог.

В начале 2008 года отдел редких и ценных изданий библиотеки преобразован в Краевой научно-исследовательский центр книжных памятников (далее — КНИЦКП), в структуре которого созданы два сектора: сектор по работе с книжными памятниками и сектор консервации библиотечных фондов.

Отдел библиотеки КНИЦКП занимает двухэтажное каменное здание с цокольным этажом в центре г. Хабаровска. Здание построено в начале XX века, принадлежало частному владельцу, в 1930-е годы национализировано, библиотека в нём располагается с 1982 года. В настоящее время здание является краевой собственностью и передано ДВГНБ в оперативное управление. Строение является памятником истории и культуры краевого значения. Техническое состояние здания после осуществлённого в 2006–2007 годах капитального ремонта можно оценить как хорошее. Заменены внутренние инженерные системы, электропроводка, электрооборудование, оконные рамы, двери. КНИЦКП размещён на площади в 345 квадратных метров. На втором этаже расположено фондохранилище, оборудованное металлическим шкафом-сейфом для особо ценных документов, стеллажи и двери в хранилище — металлические. На первом этаже в двух выставочных залах в специально изготовленном выставочном оборудовании размещена экспозиция «Коллекции книжных памятников ДВГНБ». В цокольном этаже здания создана реставрационная мастерская, состоящая из двух помещений для осуществления работ по дезинфекции и реставрации книжных памятников и изданий из основного хранилища. В подсобном помещении выделена «карантинная зона» для изданий, имеющих микологические заражения, поэтому изолированных из общих фондов и ожидающих очереди на обработку.

В помещениях температурно-влажностный режим отвечает нормативным параметрам. В целях поддержания нормативов используется кондиционирование помещений, приточная вентиляция.

В здании установлена охранная, тревожная сигнализация; планируется завершение оснащения здания пожарной сигнализацией с системой автоматического пожаротушения. Смонтирована система внешнего и внутреннего видеонаблюдения. Установлены металлические решётки на дверных, оконных проёмах. Охрана здания — вневедомственная.

Вопросы обеспечения сохранности книжных памятников ДВГНБ, как уже указывалось выше, стали одним из главных направлений в деятельности библиотеки. Перед сектором консервации библиотечных фондов были поставлены задачи комплексного изучения проблемы сохранности основных и редких фондов ДВГНБ, мониторинга фондов и разработки методических рекомендаций по превентивной консервации для библиотечных специалистов. С учётом поставленных задач и в целях дальнейшего развития деятельности в 2011 году сектор консервации библиотечных фондов был выделен из отдела КНИЦКП в самостоятельную структуру со статусом отдела — «Центр консервации библиотечных фондов Хабаровского края» (ЦКБФ) со штатом 4 человека.

Однако в связи с новыми тенденциями в отрасли по оптимизации деятельности учреждений в 2013 году в ДВГНБ проведена реорганизация данных структурных подразделений, и в целях совершенствования организационно-штатной структуры отделы КНИЦКП и ЦКБФ объединены с присоединением ещё и отдела переплётных работ. Новое структурное подразделение получило название «Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края» (далее — ЦКДиИКПХК) со штатом всего в 7 человек. Несмотря на то, что в последние годы произошли структурные изменения и сокращение штатных единиц, деятельность по направлениям продолжает развиваться, сохранены квалифицированные специалисты. В локальных нормативных документах чётко обозначены направления деятельности ранее созданных центров — Центра консервации библиотечных фондов Хабаровского края и Регионального центра по работе с книжными памятниками Хабаровского края. Работа этих центров жёстко регламентирована и включена в государственное задание как «Работа по обеспечению физического сохранения и безопасности фонда библиотеки» и в полном объёме финансируется из краевого бюджета.

Основным направлением деятельности Центра консервации документов Хабаровского края (входит в состав отдела ЦКДиИКПХК) является реализация государственных задач по обеспечению сохранности библиотечных фондов на территории Хабаровского края. Ключом к этому является выполнение на научной основе комплекса мероприятий превентивной консервации библиотечного фонда.

Сегодня специалисты Центра консервации библиотечных фондов Хабаровского края осуществляют такие виды деятельности:

- обследование помещений хранения фондов, анализ их состояния, составление заключений с рекомендациями;

- обеспечение режимов хранения библиотечных фондов: температурно-влажностного, светового и санитарно-гигиенического;
- организация и выполнение работ по стабилизации документов по отношению к повреждающим факторам: физико-химическим (нейтрализация кислотности материальной основы документов), биологическим (дезинфекция), механическим (фазовая консервация);
- реставрация документов с учётом их уникальности, культурно-исторической значимости, физического состояния, частоты использования;
- координирование работы отделов ДВГНБ и иных учреждений, имеющих фонды, по вопросам хранения, оказание методической, практической и консультативной помощи.

За годы развития Центра консервации библиотечных фондов Хабаровского края были получены следующие результаты:

- составлен пакет нормативной документации по проведению консервационных и реставрационных работ в библиотеке. Вся работа выполняется согласно методическим разработкам, утверждённым инструкциям по консервации библиотечных фондов и реставрации документов на бумажной основе;
- внедрена превентивная консервация в фондах библиотеки. Используются такие направления превентивной консервации, как фазовая консервация. Фазовая консервация внедрена в ДВГНБ при участии ФЦКБФ РНБ (в рамках ФЦП на базе федерального центра изготовлено для ДВГНБ 250 контейнеров). К настоящему времени силами специалистов ДВГНБ изготовлено около 300 контейнеров из бескислотного и архивного картона и переведены в форму фазового хранения более 500 особо ценных изданий из фонда ДВГНБ: кириллические издания, инкунабулы, палеотипы, книги гражданской печати XVIII века, часть изданий периода Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.), газеты начала XX века. Кроме этого, использован метод инкапсулирования фотоальбома регионального содержания для защиты фотодокументов (осуществлено на базе ФЦКБФ РНБ). Проводится обеспыливание библиотечных фондов, наблюдение и анализ температурно-влажностного режима в фонде редких изданий и других книгохранилищах ДВГНБ; периодически проводится контрольный мониторинг условий хранения проблемных хранилищ основного и специализированных фондов, составляется заключение. Проблемные вопросы рассматриваются на заседаниях фондовой комиссии;
- ежегодно проводится полный цикл реставрационных работ десяти особо ценных изданий из фондов ДВГНБ (без лабораторных исследований): дезинфекционная обработка, стабилизация бумажной основы, реставрация

листов, реставрация и реконструкция переплёта. В последние годы по решению реставрационного совета библиотеки в план реставрации приоритетно включаются региональные ценные издания из-за особо ветхого их состояния. Осуществление работ с такими изданиями происходит после детального обсуждения на реставрационном совете, в который входят специалисты библиотеки со знаниями по истории книги, прошедшие обучение работе с книжными памятниками и обеспечению их сохранности. За весь период силами специалистов центра отреставрировано около 150 единиц, проведена санитарная и дезинфекционная обработка более 4 000 единиц хранения. Кроме этого, специалистами выполнена реставрация различной сложности семи особо ценных изданий на базе Российской национальной библиотеки под руководством реставраторов ФЦКБФ РНБ;

– создана и постоянно пополняется электронная база «Паспорт состояния документов. Редкая книга» на книжные памятники из фондов ДВГНБ. База данных разработана на основе программного пакета MSACCESS, входящего в MSOFFICE (предоставлена ФЦКБФ РНБ). Паспортизация позволила определить степень сохранности документов из фонда, необходимость срочной реставрации, проведение специальных стабилизирующих мероприятий (жирование кожаных переплётов, стабилизация по отношению к уровню кислотности бумаги и др.). В индивидуальные поля внесены каталожные данные, заполнены поля сохранности блока и переплёта. В баллах определена степень повреждения: механическая, физико-химическая, биологическая. Указаны виды материала покрытия крышек переплёта, тиснения и другое. В поле «Рекомендации по консервации» поставлены отметки о выполненных и планируемых мероприятиях дальнейшей консервации;

– фондодержателям города, края и Дальневосточного региона специалистами центра оказывается методическая и консультативная помощь по вопросам сохранности библиотечных фондов; за последние десять лет проведены мониторинги условий хранения редкого фонда библиотеки Педагогического института ТОГУ, библиотеки редкой книги Приамурского географического общества, библиотеки Хабаровской духовной семинарии, библиотеки Хабаровского колледжа искусств. Проведено обследование физического состояния редких документов библиотеки Хабаровской духовной семинарии и Приамурского географического общества. Проведён мониторинг состояния помещений фондохранилищ 12 центральных муниципальных библиотек Хабаровского края (условия хранения, температурно-влажностный, световой и санитарно-гигиенический режимы), книжных фондов,

в том числе краеведческих изданий. По итогам мониторинга сделаны письменные рекомендации, консультации по санитарно-гигиенической обработке фонда, режиму хранения фондов и переданы руководителям библиотек.

В целях ознакомления библиотечных специалистов с таким видом работ, как консервация библиотечных фондов, нормативная документация ДВГНБ по проведению консервационных работ размещена на сайте библиотеки, в разделе «Центр консервации библиотечных фондов» (<https://fessler.ru/for-librarian/conservation-center/>); отдельные инструкции для хранителей фондов размещены в сборнике научно-методических материалов ДВГНБ «Библиотечная орбита», который до 2014 года распределялся по муниципальным библиотекам Хабаровского края и другим учреждениям (с 2014 г. сборник выпускается только в электронном виде, доступ на сайте ДВГНБ <http://www.fessler.ru/resources/elektronnye-resursy/periodicheskie-izdaniya/bibliotecnaya-orbita>).

– регулярно проводятся семинары, в том числе выездные, мастер-классы в библиотеках Хабаровского края.

В течение последних 15 лет для осуществления работы по консервации и реставрации документов закуплено всё необходимое оборудование: реставрационное оборудование (вытяжной и лабораторный шкафы, химический стол), пылесос, рН-метр «Анион», термогигрометр «ТКА-хранитель», лабораторные весы, микроскоп, гигрометры, увлажнители воздуха. Кроме этого, регулярно приобретаются расходные материалы: реставрационная и фильтровальная бумага, бескислотный картон, химикаты для гигиенической обработки документов и другое. Также приобретены ноутбук, сканер, принтер, цифровой фотоаппарат и проч.

Основная деятельность Центра по работе с книжными памятниками Хабаровского края (входит в состав ЦКДиИКПХК) заключается в следующем:

– планомерное обследование книгохранилищ ДВГНБ на предмет выявления редких и ценных изданий. За последние 10 лет выявлено более 12 тысяч изданий XVIII–XIX века, в том числе с экслибрисами, автографами и другими особенностями, включая издания регионального значения, в основном в специализированных фондах. В рамках этой работы в 2012–2015 годах из отделов краеведческой литературы, периодической печати в фонд редкой книги переданы все издания по 1917 год включительно;

– научное описание книжных памятников и ввод информации о них в Общероссийский свод книжных памятников: западноевропейских изданий XVI–XVIII веков, изданий и рукописей кириллического шрифта XVI–XX

веков, русской книги гражданской печати XVIII века, русской книги гражданской печати первой трети XIX века. Электронная версия описаний размещена на сайте ДВГНБ, в разделе «Книжные памятники Хабаровского края» (<http://www.fessl.ru/bookscollection/svodreestr>); Свод книжных памятников Хабаровского края размещён на сайте Российской государственной библиотеки, в разделе «Книжные памятники в регионах России» (<http://kp.rsl.ru/regions>);

– выявление организаций г. Хабаровска, владеющих коллекциями книжных памятников и единичными книжными памятниками; описание каждого экземпляра *de visu* согласно требованиям библиографического описания книжных памятников; обработка полученной информации: составление библиографического списка изданий; обработка данных о физическом состоянии единичных экземпляров и коллекций в целом;

– организация экспозиции «Коллекции книжных памятников Дальневосточной государственной научной библиотеки». Экспозиция даёт представление о коллекциях книжных памятников, хранящихся в фондах ДВГНБ, отражает историю формирования фонда книжных памятников;

– организация «Дальневосточной коллекции». В коллекцию вошли книжные издания, периодические издания, летучие издания, изоиздания, нотные издания, рукописи, фотодокументы, в том числе единичные фотоотпечатки, по истории Дальнего Востока — всего около 2,7 тысячи единиц хранения краеведческого характера до 1918 года выпуска. Это издания по истории освоения и заселения Дальнего Востока, по истории коренных народов Дальнего Востока, описания путешествий и научных экспедиций, редкие документы периода Гражданской войны и дореволюционные малотиражные местные издания. «Дальневосточная коллекция» формируется в отделе ЦКДиИКПХК, входит в фонд редких и ценных изданий ДВГНБ, подлежит постоянному хранению, пополняется в соответствии с инструкцией. Коллекция состоит из четырёх основных разделов:

- неперіодические дальневосточные издания и неперіодические русскоязычные издания о Дальнем Востоке России и Маньчжурии, напечатанные по 1917 год включительно;

- периодические дальневосточные издания, напечатанные по 1917 год включительно;

- издания на русском языке, напечатанные в типографиях зарубежного Дальнего Востока (Китай, Япония, Корея) с 1918 по 1945 год, в том числе издания дальневосточной русской эмиграции;

- фотодокументы и фотоотпечатки;

– разработка локальной нормативной документации. В частности, разработана «Инструкция по формированию и хранению тематической книжной коллекции “Дальневосточная коллекция”». Инструкция регламентирует порядок формирования и хранения коллекции книг, тематически и географически (по месту издания) связанных с Дальним Востоком России. Она отражает критерии отбора документов для включения в коллекцию, типы, виды и экземплядность включаемых документов, причины исключения документов из коллекции, а также особенности хранения документов, входящих в коллекцию. Основной целью инструкции является научно обоснованное формирование книжной коллекции. Инструкция предназначена для отдела «Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края» ДВГНБ. Пополнение коллекции осуществляется за счёт отбора документов из основного и специализированных фондов библиотеки, добровольных пожертвований, приобретения документов в свободной продаже. Ограничены выдача в читальные залы, копирование, сканирование этих изданий. Пользование фондом ценных краеведческих изданий осуществляется в соответствии с правилами пользования. Информирование читателей о наличии редких и ценных изданий осуществляется через систему каталогов, в том числе электронных, экспонирование фотографий редких и ценных изданий на книжных выставках и стендах. Разработаны и утверждены новые «Правила обслуживания читателей в “Центре консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края”». Аналогичные «Правила пользования редкими и ценными изданиями ДВГНБ» имеются в отделах. Правила подготовлены исходя из приоритета сохранности над доступностью оригиналов, предусматривают ограничения в выдаче и копировании фрагментов ценных и редких изданий, работу читателей с документами только в присутствии библиотекаря. Осуществляется контроль выполнения требований работы с ценными и редкими изданиями. Фактов утраты или порчи документов по вине читателей библиотеки за последние 10 лет не зарегистрировано;

– разработка не только локальной, но и региональной нормативной документации по книжным памятникам Хабаровского края (например, Положения о книжных памятниках Хабаровского края); полные тексты документов выставлены на сайте ДВГНБ, в разделе «Книжные памятники Хабаровского края» (<https://fessl.ru/for-librarian/conservation-center/>).

О своих результатах и достижениях сотрудники готовят публикации в периодические издания, научные сборники, сборники научно-практи-

ческих конференций. Так, за последнее десятилетие опубликовано около 100 статей, докладов.

В настоящее время сохранение фондов ДВГНБ рассматривается как комплекс мероприятий: выявление ценных изданий в основных фондохранилищах и их описание; учёт и паспортизация; консервация и реставрация; организация хранения и использования; соблюдение мероприятий по безопасности при хранении (пропускной и охранный режимы); обучение специалистов и другие вопросы работы с книжными памятниками.

На основе этого представления в ДВГНБ разработан стандарт на выполнение данной работы. Все виды деятельности, как уже было сказано выше, выполняются в рамках государственного задания на «Работу по обеспечению физического сохранения и безопасности фонда библиотеки». Конечным результатом работы является количество выявленных книжных памятников и редких и ценных изданий, количество стабилизированных, реставрированных и переплетённых документов, максимальное уменьшение риска разрушения или утраты документов в процессе их хранения и использования.

ДВГНБ, используя право на самостоятельную разработку внутренних стандартов своей деятельности, подготовила «Стандарт на выполнение государственной работы по обеспечению физического сохранения и безопасности фонда библиотеки», в котором нашли своё отражение все циклы, процессы, операции выполнения работы по сохранности фондов. Структура стандарта разработана на основе национального ГОСТа по разработке стандартов и включает основные его части. К стандарту прилагается блок-схема, визуально раскрывающая циклы работ, вошедших в документ, и отражающая последовательность технологических операций и подопераций.

Основной целью разработки такого рода документа является обеспечение качества работы по физическому сохранению и безопасности библиотечных фондов. Заметим, однако, что для повышения качества работы необходимо наличие и таких факторов, как ресурсное обеспечение библиотеки, включая материально-техническую базу, обученный персонал, достаточные финансовые средства.

Существующий в ДВГНБ комплект инструктивно-регламентирующей документации охватывает все библиотечные циклы по сохранности библиотечных фондов, отдельные его участки и в первую очередь работу Центра консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края. Наиболее важными являются документы, в которых очерчены основные направления деятельности по сохранности фондов ДВГНБ: «Положение

о сохранности фондов ДВГНБ», «Программа сохранения библиотечных фондов Дальневосточной государственной научной библиотеки». Разработанный пакет документов является базовым руководством для регламентации деятельности по сохранности фондов ДВГНБ. Использование данного пакета документов профессиональными кадрами является гарантом работы в библиотеке.

Подводя итог, можно сказать, что реализация двух проектов в рамках ФЦП «Культура России» по созданию центров на базе отдела ДВГНБ стало заметным явлением не только в Хабаровском крае, Дальневосточном федеральном округе, но имеет и федеральную значимость. Это позволило сохранить и продлить жизнь книжным раритетам и сделать их доступными для исследователей и широкой общественности, появилась возможность доступа к информации о фондах и коллекциях библиотеки в единой информационной системе не только Хабаровского края, но Российской Федерации.

С другой стороны, проекты, осуществлённые Дальневосточной государственной научной библиотекой, имеют большое значение для библиотек Хабаровского края и всего Дальневосточного региона. Начата работа по сохранению культурного наследия на качественно новом уровне с привлечением современных технологий, что позволяет обеспечить сохранность книжных памятников, в том числе редких и ценных региональных изданий.

Сегодня ЦКДиИКПХК занимается в комплексе проблемами сохранения и реставрации, научного исследования и популяризации книжных памятников и редких и ценных изданий регионального значения.

На основе созданных центров появилась возможность организации деятельности по сохранности библиотечных фондов на системной основе. Работа по развитию консервации библиотечных фондов позволяет в новом режиме организовать подготовку библиотечных работников как хранителей фондов на территории Хабаровского края. В то же время специалистам библиотек не достаёт глубины знаний, поэтому необходима консультационно-методическая поддержка ФЦКБФ РНБ и ЦКДиИКПХК ДВГНБ при организации обучения хранителей.

С нашей точки зрения, всё, что уже сделано, — это своевременное и необходимое решение серьёзных проблем, связанных с сохранением региональной книжной культуры. Однако остались проблемы хранения, для устранения которых необходимы существенные финансовые вложения. К ним относятся расширение площадей хранилищ для новых изданий, выделение помещений, отвечающих нормам хранения редких изданий. В целях

выполнения требований, предъявляемых к хранению документов, особенно ценных и редких изданий, на ближайшую перспективу разработан план действий, включающий в себя следующие шаги: обследование микологического состояния основных и специализированных фондов, в результате которого будет дана его объективная оценка и при необходимости приняты меры для изменения сложившейся ситуации; создание электронного каталога журналов Дальнего Востока, хранящихся в ДВГНБ.

Буквально за несколько лет упорного, настойчивого труда при финансовой поддержке ФЦП, методическом консультировании и обучении со стороны ФЦКБФ РНБ в ДВГНБ создана структура, обучены специалисты, приобретено необходимое оборудование, все работы выполняются в рамках государственного задания и финансируются из краевого бюджета. Опыт ДВГНБ может применить любая библиотека, делающая первые шаги по освоению данного направления работы, с учётом своих особенностей: материально-технического обеспечения, объёма и структуры библиотечного фонда, штата и профессионального уровня сотрудников.

В перспективе предполагается создание на базе ЦКДиИКПХК экспозиции музейного типа, посвящённой истории книгопечатания и истории книги на Дальнем Востоке. Это позволит сохранить память о событиях особой исторической и культурной значимости, сведения о людях и организациях, сыгравших признанную роль в истории, о духовной жизни и культуре посредством передачи информации, заложенной в книжных изданиях того времени. Особенно это касается редких региональных изданий, отразивших важные исторические события на Дальнем Востоке, строительство транспортных, культурно-бытовых и других объектов, жизнь переселенцев и коренного населения.

Реализация комплекса мер по сохранности ценных и редких изданий даёт возможность на качественно новом уровне вести просветительскую работу, воспитывать чувство любви к родному краю, уважения к прошлому. Организация выставочных разделов, посвящённых истории книгопечатания и оформления книги, позволит не закрывать полностью книгу от читателя и будет содействовать культурному просвещению населения Хабаровского края и других регионов Дальневосточного федерального округа. Развитие методических и консультационных функций центра по работе с книжными памятниками будет содействовать сохранению культурного наследия страны и Дальневосточного региона.

Четвёртое направление — изучение истории и современного состояния книжной культуры Дальнего Востока.

На протяжении многих лет изучение книжных богатств Хабаровского края, исторических процессов, связанных с книжной культурой территории, редких и ценных книг и книжных памятников выступает одним из приоритетных и активно развивающихся направлений деятельности ДВГНБ. Благодаря этому центральная библиотека Хабаровского края является ведущим учреждением Дальневосточного федерального округа в деле изучения и популяризации книжных фондов. Об этом свидетельствуют данные, опубликованные в справочнике «Собрания книжных памятников (редких и ценных изданий) в библиотеках, музеях и архивах Российской Федерации: библиографический указатель (1917–2014)»: 90% книговедческих публикаций в Дальневосточном регионе связано с именем ДВГНБ [9].

Результатом изучения книжных, в том числе региональных, редкостей специалистами библиотеки стали публикации статей в различных изданиях, их выступления с докладами на конференциях, подготовка и размещение библиографических материалов на сайте ДВГНБ (www.fessl.ru), в разделах «Книжные памятники края» и «Краеведение». Кроме этого, составлены каталоги, описаны и введены в научный оборот книжные памятники, хранящиеся в книжных собраниях библиотек на территории Хабаровска и Хабаровского края.

Убедительным подтверждением статуса ДВГНБ как ведущей библиотеки в регионе по работе с редкими изданиями можно считать и выпущенный в 2004 году сборник статей о книжных раритетах библиотеки «Книжные памятники Дальневосточной государственной научной библиотеки» [2]. В нём собраны опубликованные материалы более чем за 50 лет (1948–2000 гг.). В сборник вошло 120 статей, разместившихся на 382 страницах.

Новый сборник «Книжные свидетели былых времён (редкие и ценные издания в фондах Дальневосточной государственной научной библиотеки)» тематически и хронологически представляет собой продолжение указанного выше издания [3]. Новое издание включает работы, опубликованные за 16 лет (2001–2016 гг.) в сборниках международных, общероссийских, межрегиональных и региональных конференций, сборниках научных статей, библиотечных и других периодических изданиях. Авторами публикаций являются сотрудники библиотеки, в разное время занимавшиеся вопросами, связанными с редким фондом. 116 статей, отобранных для сборника, разместились на 864 страницах. Их количество, по решению составителей, ограничено тематикой и хронологией. Приоритет сделан в пользу публикаций, наиболее глубоко, всесторонне и достоверно раскрывающих тематику

задуманного издания (то есть со ссылками, сносками на первоисточники и архивные материалы). В издание включены статьи, охватывающие такие аспекты работы с редким фондом, как его формирование, особенности описания и хранения, а также проблемы сохранности, способы популяризации и особенности использования. Значительное место занимают статьи, посвящённые изучению фонда региональных документов, отдельных книжных редкостей, связанных с Дальним Востоком или изданных на этой территории. Кроме того, в сборнике собраны материалы об актуальных проблемах библиотек края по сохранению книжных фондов, которые могут иметь практическое значение для специалистов — хранителей фондов. В конце сборника расположен алфавитный указатель статей о редких и ценных изданиях в фондах ДВГНБ за 2001–2016 годы. В нём к каждой статье сборника указан источник, где она была напечатана впервые. Работы, не вошедшие в сборник, отмечены значком «звёздочка» (*). Также сборник имеет приложение, в которое включено 17 мультимедийных презентаций, подготовленных авторами для публичных выступлений. Они призваны дополнить представление о тематике проводившихся исследований. Сборник выпущен в формате сетевого электронного издания, имеет ISBN и размещён на официальном сайте ДВГНБ. Режим доступа: <http://www.fessl.ru/KSBV2017/>. Таким образом к ресурсу обеспечивается круглосуточный доступ, а библиотека активно участвует в освоении виртуальной среды — интегрирует электронные ресурсы в российскую и мировую информационно-коммуникационную среду.

Следует отметить, что разнообразие тем, освещаемых в описанных выше сборниках, позволяет заинтересованному читателю получить достаточно полное представление о редких и ценных изданиях ДВГНБ, самых разных аспектах работы библиотеки в этом направлении. Специалистами, изучающими книгу, в научный оборот вводятся всё новые, неизвестные ранее сведения о книжных богатствах региона. Исследователи редкой книги ДВГНБ проявляют интерес к геополитическим, историко-краеведческим и тематическим аспектам изучения книжных фондов края. Сотрудники библиотеки ведут кропотливую археографическую работу, изучают частные собрания в составе своих фондов, сохранившиеся автографы и маргиналии, владельческие книжные знаки. В совокупности эти сборники — своеобразная антология статей о редких книгах ДВГНБ.

На наш взгляд, выпуск подобных сборников выполняет не только задачи по просвещению общественности, популяризации знаний о редких книгах ДВГНБ, но и демонстрирует результаты исследований специалистов

библиотеки. Это благодаря их плодотворному труду сведения о редких книгах становятся известными широкому кругу читателей.

Исследовательская деятельность в ДВГНБ в целях раскрытия и популяризации фонда редких и ценных документов библиотеки осуществляется по нескольким темам: «Личные библиотеки на Дальнем Востоке России в конце XIX – начале XX в.», «История поступления фотоальбомов конца XIX – начала XX века в фонд Дальневосточной государственной научной библиотеки», «Документы В. К. Арсеньева в собрании автографов в редком фонде ДВГНБ», «Книжная культура коренных малочисленных народов Дальнего Востока», «Региональные журналы в фонде ДВГНБ».

В рамках последней темы изучена проблема сбора, хранения и использования региональных журналов, описаны история формирования и современное состояние фонда региональных документов в ДВГНБ. Проведены исследования прикладного характера по изучению особенностей бытования дальневосточных журналов в фонде библиотеки, на основе их составлены паспорта на каждый журнал. Обозначена проблема в размещении и доступности фонда журналов Дальнего Востока, их физической сохранности. Этот фонд разделён территориально на три части и располагается в трёх зданиях, что неудобно для исследователей и рядовых пользователей.

По итогам проведённого изучения фонда региональных документов и дальневосточных журналов разработана «Концепция развития фонда региональных документов ДВГНБ» (далее — Концепция). В основу Концепции положены рекомендации ведущих отечественных специалистов в области формирования библиотечных фондов, библиотечного краеведения, «Руководство по краеведческой деятельности центральной библиотеки субъекта РФ (области, края)» и анализ состояния фонда региональных документов ДВГНБ. Концепция также учитывает влияние экономических и социально-культурных изменений в субъектах Дальневосточного федерального округа, условия их функционирования, особенности перехода от информационного общества к обществу знаний. Приняты во внимание и функции, присущие фонду региональных документов: кумулятивная, мемориальная, коммуникационная, информационная, образовательная, социализирующая, культурная и когнитивная, имеющие равноценное значение. Концепция закрепляет ключевые направления развития и совершенствования формирования фонда региональных документов ДВГНБ, определяет цели, задачи библиотеки по его формированию.

Концепция разработана в целях расширения возможностей граждан на доступ к социально значимой и актуальной информации, в том числе через

Интернет. Она направлена на повышение эффективности и результативности мероприятий по созданию единого доступа к информационным региональным ресурсам по принципу «здесь и сейчас», а также на повышение эффективности использования фонда региональных документов ДВГНБ.

Особая актуальность проблемы развития фонда региональных документов определяется усилением регионализации библиотечного дела, повышенным интересом пользователей к истории и современной жизни своего края, его местных особенностей и традиций. В этих условиях велика информационная значимость фонда региональных документов как важной части информационной базы ДВГНБ. Рациональное развитие этого фонда библиотеки, объединяющее все процессы работы с фондом, — одно из условий оперативного внедрения в жизнь достижений науки, эффективной патриотической работы, воспитания у жителей бережного отношения к прошлому и настоящему своего края, региона и своей страны. Поэтому в библиотечном краеведении так важно соединять усилия книговедов, фондоведов, библиотекарей-комплекторов и других специалистов.

Концепция ставит своей целью устранение существующих несоответствий и противоречий в формировании фонда региональных документов. Системный подход к формированию этого фонда, формированию единой справочно-поисковой базы достигается путём реализации следующих ключевых направлений: организации научно обоснованного наполнения фонда региональных документов; организации единой точки доступа к информации о фонде региональных документов [6].

В завершение, подводя итоги, подчеркнём, что в данной статье впервые вопросы сохранения в ДВГНБ документного наследия Хабаровского края рассмотрены в комплексе. Были обозначены основные направления работы, обеспечивающие сохранность фонда региональных документов в ДВГНБ, а также определены проблемы, с этим связанные. Вместе с тем сделан акцент на выполнение современной информационной функции региональной библиотеки, являющейся элементом глобальной мировой библиотеки, не имеющей физических границ. ДВГНБ сегодня продвигает региональные ресурсы в Сети на своем сайте и обеспечивает передачу информации о накопленных знаниях о регионе любому человеку без временных, географических и иных ограничений. Библиотека помогает пользователю приобщиться к миру знаний о Хабаровском крае, учит ориентироваться в нём, владеть инструментами поиска, систематизации и хранения. И, таким образом, способствует просвещению и развитию способностей человека к самообразованию.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Балацкая, Н. М. Секция «Краеведение в современных библиотеках» / Н. М. Балацкая, А. Н. Маслова // Информ. бюл. РБА. — 2002. — № 20. — С. 36.
2. Книжные памятники Дальневосточной государственной научной библиотеки / редкол. : И. В. Филаткина (гл. ред.) и др. ; сост.: Т. В. Кирпиченко, Т. А. Щербакова. — Хабаровск : ДВГНБ, 2004. — 382 с.
3. Книжные свидетели былых времён (редкие и ценные издания в фондах Дальневосточной государственной научной библиотеки) / редкол.: Т. Ю. Якуба (гл. ред.) [и др.] ; сост.: А. В. Воропаева, Н. К. Лютова, Н. В. Радишаускайте. — Хабаровск, ДВГНБ, 2017. — 864 с. — URL : <https://fessl.ru/KSBV2017/>. — Текст : электронный.
4. Лютова, Н. К. Вехи истории и современное состояние дальневосточной книжной коллекции «ДВ-РЕГИОНИКА» / Н. К. Лютова // Культура и наука Дальнего Востока. — 2019. — № 2 (27). — С. 29–34.
5. Лютова, Н. К. Источник отражения культуры своего времени / Н. К. Лютова // Культура и наука Дальнего Востока. — 2019. — № 1 (26). — С. 14–17.
6. Лютова, Н. К. Концепция развития фонда региональных документов Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ) до 2020 года / Н. К. Лютова. — Текст : электронный // Вестник ДВГНБ. — 2015. — № 3 (68). — С. 131–149. — URL: http://www.fessl.ru/docs-downloads/bookpdf/VEST_3_68_2015.pdf.
7. Лютова, Н. К. Создание и продвижение электронного ресурса ДВГНБ о редкой книге в профессиональную и широкую читательскую среду / Н. К. Лютова. — Текст : электронный // Вестник ДВГНБ. — 2017. — № 4 (77). — С. 77. — URL: <http://www.fessl.ru/docs-downloads/bookpdf/DVGNB/77/68.pdf>.
8. Руководство по краеведческой деятельности общедоступных (публичных) библиотек РФ. — Текст : электронный // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. — URL: http://www.rba.ru/content/about/doc/ruk_kraev_pub.pdf.
9. Собрания книжных памятников (редких и ценных изданий) в библиотеках, музеях и архивах Российской Федерации : библиогр. указ. (1917–2014) / Рос. гос. б-ка, Науч.-исслед. отд. редких кн. (Музей книги) ; [отв. сост. Л. И. Фурсенко ; сост.: О. А. Грачёва, Н. Г. Ромашева ; послесл. А. Ю. Самарина]. — Изд. 4-е, перераб. и доп. — Москва : Пашков дом, 2015. — 627 с.